

# 保守派重量人物当选伊朗新总统

胜选毫无悬念 易卜拉欣·莱希面临三大急迫挑战



易卜拉欣·莱希



莱希在德黑兰的一个投票站投票后向媒体致意。新华社发

大选

人物

## 轻松赢得胜利

伊朗内政部长法兹利19日宣布,司法总监易卜拉欣·莱希在伊朗第13届总统选举中获胜。伊朗现任总统鲁哈尼以及另三名总统候选人当天向莱希表示祝贺。

根据伊朗内政部公布的计票结果,莱希获得近1793万张选票,大幅领先其他总统候选人,轻松赢得总统选举。

事实上,早在5月25日伊朗内政部宣布候选人名单时,舆论就已普遍预测莱希将当选。在592名登记参选的伊朗公民中,仅有包括莱希在内的7人通过伊朗宪法监护委员会的资格审查。而伊朗第一副总统贾汉吉里、前议长拉里贾尼、前总统艾哈迈迪-内贾德等其他热门人选未通过资格审查。莱希是伊朗政界保守派重量级人物,在入围者中拥有绝对优势,加上此后又有3人退出角逐,因此莱希当选早已悬念不大。

此外,美国2018年5月单方面退出伊朗核问题全面协议,导致促成该协议达成的鲁哈尼政府在国内威望受到打击,伊朗总统鲁哈尼所属的改革派民意支持率下降,而莱希所属的保守派则因此得势。这也成为他能够最终顺利当选的一个重要原因。

## 法国上千人办晚会狂欢 违反防疫规定遭警方驱散

法国西部地区上千人18日夜间举行狂欢晚会,一直持续到19日下午,违反防疫规定,遭警方强行驱散。当时场面混乱,11名警察和2名聚会人员受伤。

法国警方19日说,这起事件发生在布列塔尼大区勒东附近。为防控新冠疫情,当地规定每晚23时宵禁,但是大约1500人无视宵禁令,仍然举行狂欢晚会。当地官员埃马纽埃尔·贝尔捷告诉记者,警方出动400人驱散这场狂欢活动,聚会人员朝警方投掷燃烧瓶、金属球和砖头,警方则动用催泪瓦斯。警方披露,两名聚会人员受伤,其中一名22岁男子

“失去一只手”;11名警察受伤,其中两人被送往医院救治。

警方19日下午驱散这场聚会,贝尔捷宣布“勒东狂欢晚会已经结束”。警方逮捕5名男子,并继续调查此案详情。

法国媒体报道,狂欢晚会举行时,当地距离解除宵禁只剩两天。由于法国新冠疫情防控好于预期,法国政府将解除宵禁的日期从原定的本月30日提前至20日。

法国总统马克龙16日在爱丽舍宫主持内阁会议和卫生安全会议。总理让·卡斯泰随后在新闻发布会上宣布提前10天解除宵禁。新华社特稿

## 新总统的三个侧面

作为一名宗教人士,莱希曾掌管财力雄厚的宗教基金会,并被认为是伊朗最高领袖哈梅内伊的热门接班人选;作为一名司法系统官员,他大力打击腐败,得到国内众多支持者拥护;作为一名保守派政治人物,他对美国态度强硬,但在伊朗核问题全面协议恢复履约谈判上又展现出务实态度。

### 宗教人士

此次总统选举期间,无论是进行候选人登记,还是参加电视辩论,莱希都头戴黑色头巾、身披黑色长袍,与其他候选人的西装革履相比显得格外特别。

莱希1960年出生在位于伊朗东北部的马什哈德,15岁开始在什叶派圣城库姆的宗教学院学习,师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权,曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐示威活动。

虽然莱希后来长期在司法系统担任公职,但他一直坚持在宗教学校担任教职。而他作为宗教人士的身份为他在政治上的发展助力不少。一些报道说,他深得哈梅内伊的信任,屡屡获得重要任命。

### 反腐斗士

莱希担任公职的履历集中在司法系统。1979年伊朗伊斯兰革命后,他进入检察体系,从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步,2014年出任伊朗总检察长。

莱希曾领导伊朗总监察办公室,重点

打击腐败行为。反腐也成为莱希在此次竞选中重点宣传的一个议题。在解释为何决定竞选总统的声明中,莱希把打击腐败列为他的首要任务。他在官网上发布视频说:“必须找到腐败的根源,彻底根除腐败。”为此,他计划通过实施新法规来提高伊朗社会的透明度,并给举报人提供多层次的支持。

### 强硬保守派

在政治立场上,莱希属于保守派。2017年,他作为保守派代表参加上届总统选举,但不敌代表改革派阵营的现任伊朗总统鲁哈尼。

由于伊朗保守派对美国态度强硬,对伊核协议多有批评,选举之前就有舆论担心,莱希上台后,伊核协议相关方正在维也纳就美伊两国恢复履约问题进行的会谈可能前景堪忧。莱希在竞选中表示,他如果当选将建立强力政府维护伊核协议。分析认为,这些表态展现出莱希务实的一面。不过上述外交政策文件同时强调,莱希政府不会就伊朗的导弹项目、地区影响力等问题进行谈判。这又体现出他在相关问题上的强硬立场。新华社特稿

## 四万巴西老人避免死亡 得益于大规模接种新冠疫苗

巴西佩洛塔斯联邦大学日前在其网站上公布了该大学和美国哈佛大学一项联合研究的成果:得益于大规模接种新冠疫苗,今年前5个月巴西共有4.3万余名70岁及以上老年人避免了因感染新冠死亡。

研究人员认为,这一结果证明了在巴西大规模接种的中国科兴疫苗和英国阿斯利康疫苗的有效性。

该研究分析了今年1月3日至5月27日间巴西卫生部发布的死亡病例数据和疫苗接种覆盖率后发现:今年5月,巴西80岁及以上死亡病例占全部新冠死亡病例的比例

从1月时的27.7%下降至12.4%;70至79岁的死亡病例占比由27.7%下降至16.2%。

统计显示,至5月底巴西80岁及以上老年人中有99%都至少接种了一剂疫苗;70岁至79岁的老年人中有94%至少接种了一剂疫苗。在同一时间段其他原因导致的死亡中,这两个年龄段老年人的占比保持稳定。该研究协调人、佩洛塔斯联邦大学流行病学家塞萨尔·维克托劳认为,若非进行了新冠疫苗的大规模接种,巴西的新冠死亡病例数可能早就超过了50万例,目前可能达到53万或54万例。新华社特稿

## 韩国疫情得到稳定控制 政府拟引导错峰放假

韩国政府官员18日说,韩国新冠疫情目前得到稳定控制,政府考虑采取措施,在即将到来的夏季休假期防止大规模聚集,错开政府机构和私营企业工作人员的休假时间。

韩国中央应急处置本部官员孙映莱当天在记者会上说,总体而言,韩国疫情趋于缓解,在定于20日举行的每周风险评估时将确切判断疫情是否逐渐消退。韩国中央防疫对策本部19日通报,韩国18日新增新冠确诊病例482例,累计确诊超过15万例;新增死亡病例1例,累计死亡1997例。韩国此前连续三天单日新增确诊病例均超过500例。鉴于下月

将迎来夏季休假期,韩国政府正考虑出台措施防止大量人群聚集热门景区。韩国中央应急处置本部防疫总括组组长尹泰皓说,政府还将引导幼儿园、补习班、托儿所错时错峰放假。

韩联社报道,韩国卫生部门定于20日确定新版防疫响应措施和分级体系方案。新版防疫响应措施将从原先的5个级别减至4个级别,最大限度放宽针对公众聚集设施的营业限制措施,并按照各地区每10万人中单日新增病例决定相应地区的防疫响应级别。韩国疾病管理厅说,截至18日,有1423万人至少接种一剂新冠疫苗。新华社特稿